

# 国务院常务会议提出 抓紧出台普惠金融定向降准措施

**新华社北京3月11日电** 日前召开的国务院常务会议提出,要抓紧出台普惠金融定向降准措施,并额外加大对股份制银行的降准力度,促进商业银行加大对小微企业、个体工商户贷款支持,帮助复工复产,推动降低融资成本。

国家金融与发展实验室副主任曾刚表示,出台普惠金融定向

降准措施能够为金融机构提供长期资金,降低资金成本,以达到支持实体经济,特别是支持小微企业、个体工商户的目的。

中国民生银行首席研究员温彬认为,额外加大对股份制银行的降准力度,一方面是由于股份制银行的客户以中小微企业为主,在支持中小微企业方面具有独特优势;另一方面,股份制银行

整体面临着负债压力较大、负债成本较高的问题,为股份行提供长期低成本资金有助于其优化负债结构、降低负债成本,更好发挥支持中小企业的比较优势。

中国人民银行日前召开电视电话会议指出,在前期已经设立3000亿元疫情防控专项再贷款的基础上,增加再贷款再贴现专用额度5000亿元,同时,下调支农、

支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%。

曾刚表示,通过专项再贷款等政策,央行能够向金融机构提供低成本资金,支持金融机构对疫情防控物资保供、农业和企业特别是小微企业提供优惠利率的信贷支持,助力其应对疫情冲击,顺利实现复工复产。

国务院常务会议提出,要进

一步把政策落实到位,加快贷款投放进度,更好保障防疫物资保供、春耕备耕、国际供应链产品生产、劳动密集型产业、中小微企业等资金需求。

此外,会议还提出要有序推动全产业链加快复工复产,引导金融机构主动对接产业链核心企业,加大流动资金贷款支持,给予合理信用额度等。

## 山东发布“最严”开学条件

中小学45项高校46项,有一项不合格就不得开学

3月11日记者获悉,山东省教育厅、省卫生健康委员会、省市场监督管理局联合印发《山东省中小学2020年春季学期开学条件核验细则》《山东省高等学校2020年春季学期开学条件核验细则》的通知,明确将以最严格标准、最严谨态度,对属地学校进行开学条件核验工作,核验不合格的不得安排开学。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

### 任意一项为“否” 即为核验不合格

根据通知,各级教育部门会同卫生健康、市场监管等部门依据《核验细则》指导属地学校做好开学前的各项准备工作,联合组建检查组,以最严格的标准,最严谨的态度,对属地学校进行开学条件核验工作,核验不合格的不得安排开学。

值得注意的是,任意一项核验结果为“否”,即核验不合格。核验不合格的,须在5日内完成整改;5日后,整改不到位或不按要求整改的,不得安排开学。

### 错峰开学返校 单桌同向就餐

记者注意到,《山东省中小学2020年春季学期开学条件核验细则》共列出13个核验项目,包括师生晨午检制度、食品留样、返校安排、设立体温检测点、教学衔接计划、

## 济南推错时上下学,鼓励学生走读 开学后,条件允许的学生中午可回家吃饭

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李飞 潘世金

严禁提前开学,每日进行晨午检,错峰就餐,鼓励有条件的学生尽量走读……3月10日,济南市教育局召开全市教育系统视频会议,对各级各类学校春季开学前后疫情防控的各项任务和关键环节进行全面梳理,并制定50条督查细则。

学校要全面摸清摸实教职工、学生假期出行,接触人群等个人情况和身体状态,特别是精准精细掌控来自疫情防控重点地区或旅居、接触史的、体温有异常或有疑似病例的师生暂不返校,并且一人一案,做好管控。决不允许任何师生员工带病返校或复课工作。

学业检测计划等45个方面的核验内容。

其中,在物资保障方面,核验要点包括:查看水龙头数量是否充足、布局是否合理,是否配备肥皂、洗手液等;查看疫情防控日常物品储备情况及登记记录。是否测算并建立应急处置物品需求清单,与属地政府有关部门对接。

餐饮管理作为核验大项,核验内容包括餐饮从业人员管理、食堂进货渠道管理、原料储存、环境卫生、生熟分开、严格就餐管理等13个方面。

而在严格就餐管理方面,核验要点就包括查看就餐人数、食堂分布、用餐规模是否合理。是否安排错时错峰、单桌同向就餐等;在返校安排上,检查是否有明晰的分期分批错峰返校方案;在教学准备方面,核验要点包括是否制定线上教学和返校开学的教学衔接计划、是否制定学业检测计划。

**高校是否封闭式管理  
也被纳入核验要点**

在《山东省高等学校

2020年春季开学条件核验细则》中,共列出13项46类细则。列在第一位的就是组织体系和工作机制,核验要点包括是否建立学校、校区、院系、班级、教师、学生沟通渠道;是否坚持24小时值班制度;是否实行“日报告”“零报告”制度。此外,还包括现场连线定点医疗机构和派出所电话进行查验。

在制度建立方面,核验内容分为师生日检制度、卫生清洁消毒制度、校园安全管理机制、健康教育制度、缺勤登记追踪制度、废弃口罩集中处理制度六大项,核验要点包括校园是否实行封闭式管理,“五个一律”要求是否落实。核验方式包括查阅资料和随机访谈。

在校园出入管理方面,核验要点包括设立体温检测点地点设置、人员安排、记录的管理等是否完备;外出审批流程是否完整;外来人员实名登记内容、备案表管理等。而在教学准备方面,需要核验是否制定线上教学和返校开学的教学衔接计划,是否制定学业检测计划。

监管部门对学校核验合格符合开学标准后,确定开学时间,并提前向社会公布。严禁学校提前开学、学生提前返校,严禁学校擅自确定具体开学时间。

实行分类分批错时开学、错峰返校,严禁病源性风险输入校园。实行分年级错时上下学。对学生延期开学期间线上学习质量进行诊断评估,准确把握教学起点,在确保每位学生较好掌握已学知识内容的基础上,再进行新的课程教学。

鼓励条件允许的学生中午回家吃饭。在校用餐的学生采取食堂统一配送餐、错峰就餐、带餐热饭等方式。公寓实行封闭管理,鼓励有条件的学生尽量走读。

由教育、卫生健康和市场



凌晨的病房,医护人员和病人竖起大拇指相互鼓励。 受访者供图

## 一句关心的碎碎念唤醒病人意识 竖起的大拇指 让她感觉一切都值了



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 黄翔 发自武汉

交流。“很多没有意识的病人,我们跟他琐碎地交流,有时就会把他们唤醒。”

在说话间,病人的手开始乱动,为了防止她将管道拔掉,王慧玲下意识地把她的手约束住,但没想到,病人慢慢竖起了一个大拇指。

“这样舒服吗?舒服了别忘给我们点个赞哦!”这句话是王慧玲作为重症护士习惯性挂在嘴边的“碎碎念”,出乎她意料的是,一位意识不清的重症病人听到后,竟然真的给她竖起了一个标准的大拇指。

在武汉市江夏区第一人民医院4楼病区,6床的重症病人连日来一直意识不清,这两天又出现了腹泻,肛周皮肤有些淹红。3月10日凌晨,山东第十二批援助湖北医疗队队员王慧玲和同事三人上班后不断地观察患者的情况。

凌晨3点多,病人又大便了,他们给病人清理之后,为了让她能更舒服一点,又给她加垫了一层松软的被褥。

做了十多年的重症护理,王慧玲在护理时会习惯性地与病人

“你是在给我们点赞吗?”王慧玲连忙问,病人没反应,她接着说,“你要是知道就眨眨眼。”这时病人眼睛慢慢眨了两下,王慧玲高兴地接着说,“我们也给你点赞,你快点好起来!”病人又眨了眨眼,她又补了一句,“你一定能好起来!”说话间,病人和护士们都竖着大拇指,久久没放下。

凌晨4点,王慧玲和同事们下了班,天上下起了小雨,医疗队员李春江打着哆嗦嘴里念叨着“那个阿姨醒了,太好了,太好了……”这一幕在这位1997年出生的小伙的职业生涯中留下了深深的印象。

“看着慢慢有了生的希望,纵使一脸勒痕,纵使这个雨夜是那么湿冷,但一个大拇指,足以让你感觉一切都值了。”王慧玲说。